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OKRESLANIE STRON SWIATA

CZYNNOSCI:

Przy poziomym polozeniu
zegarka mala wskazéowke
skierowa¢ na Slonce.

Dwusieczna kata zawartego
miedzy malg wskazowkg a 12
wskazuje w  przyblizeniu
kierunek poludniowy.




OKRESLANIE STRON SWIATA

® Wielki Woz

AEVOER M ELGE!

Gwiazda Polarna znajduje sie niemal
dokladnie na pélnocy. Nie zmienia
swego polozenia zaréwno przy ruch
obrotowym, jak | postepowym Ziemi.
Kierunek na Gwiazde Polarna o
kazdej porze wyznacza Kkierunek
polnocny. Jest ona najjasniejsza
owiazdg gwiazdozbioru  Malego
Wozu. Odnajduje sie ja przez 5-
krotne  przedluzenie  odleglosci
miedzy  gwiazdami o | B
gwiazdozbioru Wielkiego Wozu.



OKRESLANIE STRON SWIATA
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OKRESLANIE STRON SWIATA

Busola przeznaczona jest do okreslania
w terenie kierunku péinocy magnetycznej
| do pomiaru azymutu magnetycznego.

Najwazniejsze czeSci busoli AK:

-pudelko z podzialka milimetrowa (1);

-pierscien obrotowy z podzialka katowa
w tysiecznych (2) z podzialem co 1-00
| opisem co 5-00;

-igla magnetyczna (3);

-wskazniki celownicze (4) na pudelku, do
wyznaczania w terenie kierunku azymu-
tu magnetycznego.

Przedzial katowy busoli: 360° = 60-00



OKRESLANIE STRON SWIATA

Igla magnetyczna pod wplywem magnetyzmu
ziemskiego ustawia sie w Kierunku péinocy
magnetycznej. Polnoc magnetyczna nie jest tym
samym co polnoc geograficzna. Odchylka katowa
miedzy nimi  nazywana Jest zboczeniem
magnetycznym (deklinacja magnetyczng).
Zboczenie magnetyczne wschodnie (ku wschodowi
od poélnocy geograficznej) oznaczane jest jako
dodatnie, natomiast zachodnie (ku zachodowi od
ponocy geograficznej) — jako ujemne.

Obracajac busola nalezy ustawi¢ ja tak, aby koniec
igly magnetycznej pokazywal na podzialce
stopniowej, wartos¢ zboczenia. Wéwcezas prosta
przechodzaca przez przeziernik i muszke wskaze
kierunek péinocy geograficznej.




OKRESLANIE KIERUNKOW I ODLEGL.OSCI

PRZY UZYCIU PRZEDMIOTOW POMOCNICZYCH

Pomoca przy pomiarze katéw moze by¢ wlasna reka lub inne

przedmioty, ktore maja zmierzone uprzednio wielkosci katowe

w tysiecznych” z odleglosci okolo 60 cm, tj. wyprostowanej reki.

* tysieczna — jest to kat, pod ktéorym widzimy odcinek dlugosci 1 m
Z odleglosci 1 km.
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OKRESLANIE KIERUNKOW I ODLEGL.OSCI

LORNETKA POLOWA

Podzialka pionowa 1 pozioma
w lornetce jest w tysiecznych.
Najmniejsza dzialka odpowiada
katowi 0-05 tysiecznych.

Kat miedzy dwoma kierunkami
mierzy sie zgrywajac Kreske
podzialki z przedmiotem tereno-
wym, a nastepnie liczy sie
dzialki do drugiego przedmiotu.
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OKRESLANIE KIERUNKOW I ODLEGL.OSCI

PRZY POMOCY LINIJKI Z PODZIALKA MILIMETROWA

Na trzymanej w odleglosci 50 cm
od oka linijce, 1 mm réwna sie
katowi 2 tysiecznych.

O (tys) = Vimm) * Zys)

W praktyce wygodniej jest trzymacé
linijke W rece wyprostowanej,
tj]. w odleglosci 60 cm. Wowczas
1 tysieczna bedzie miala wartosé
0,6 mm miary liniowe].

10 Vinm)
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OKRESLANIE KIERUNKOW I ODLEGLOSCI

OBLICZENIEM WEDLUG POMIERZONYCH AZYMUTOW
MAGNETYCZNYCH

Busola mierzymy azymuty
na przedmioty terenowe,
nastepnie odejmujac od
siebie  wartosci katowe
azymutow  otrzymujemy
kat:

o=A,-A;




SZACUNKOWO
PRZEDMIOT

ODLEGLOSC [m]

Czegsci twarzy i broni

100

Dachowki na dachach, liScie na drzewach

200

Bron, kolor i cze¢sci odziezy, twarze

250-300

Mozdzierze, ramy okienne

500

Ruchy rak i nog

700

Czolgi, samoloty na ziemi

1000-1200

Pnie drzew, postacie ludzkie

1500

Kominy na dachach

3000

Pojedyncze domy

4000-5000




OKRESLANIE KIERUNKOW I ODLEGL.OSCI

KROKAMI

Liczy¢ nalezy z reguly kroki podwéjne. Dlugos¢ podwéjnego kroku
wynosi W przyblizeniu 1,50 m. Wobec tego odleglos¢ D (w m) bedzie sie
réwnac liczbie podwojnych krokow zwiekszonej 1,5-krotnie.

OKRESLANIE KIERUNKOW I ODLEGL.OSCI

WEDLUG ROZNICY SZYBKOSCI SWIATEA I DZWIEKU

Szybkos$¢ Swiatla jest w praktyce nieskonczenie wielka, natomiast
szybkos§¢ dzwieku w powietrzu wynosi 330 m/s (1 km w 3 sekundy).
Wykorzystuje sie wiec czas miedzy dostrzezeniem zjawiska (blysku
wybuchu) a momentem ustyszenia jego dzwieku.

5 = liczba sekund
(km) = 3




OKRESLANIE KIERUNKOW I ODLEGL.OSCI

WEDLUG WIELKOSCI KATOWYCH I ROZMIAROW
PRZEDMIOTOW

PRZY POMOCY LINIJKI MILIMETROWEJ

Linijk¢ milimetrowg trzyma si¢

w odleglosci 50 (60) cm od oka. Na

linijjce odczytuje sie wysokosé

(szerokos¢) obserwowanego przed-

\V4 miotu (v), ktorego wlasciwe

wymiary (V) sa nam znane. Na

d \Y D poc!stawie znanych wartosci V, v, d
oblicza si¢ D wedlug wzoru:



OKRESLANIE KIERUNKOW I ODLEGL.OSCI

WEDLUG WIELKOSCI KATOWYCH I ROZMIAROW
PRZEDMIOTOW

PRZY POMOCY LORNETKI POLOWEJ

Lornetke nakierowuje sie tak,
aby jedna z kresek podzialu
pokrywala sie z jednym
skrajem obserwowanego
przedmiotu. Od niej nalezy
liczy¢ dzialki do drugiego
skraju (kat a). Odleglos¢
(przyblizong) oblicza sie ze
WZOru:

_ 1000« V,
(m) = O (tys)



OKRESLANIE KIERUNKOW I ODLEGL.OSCI

WEDLUG IDENTYCZNOSCI LUB PODOBIENSTWA TROJKATOW

Metoda ta okresSla sie odleglos¢ w miejscach
niedostepnych oraz szeroko$¢ przeszkod (rzek,
jezior, bagien itp.).

JAN -na prostej wychodzacej z niedostepnego punktu A
wyznaczamy punkt B, z ktéorego wytycza sie
prostopadla;

-na niej wyznacza sie — w réwnych odleglosciach —
punkty CiD;

-z punktu D wytycza sie prostopadla w kierunku k,;

-maszerujemy po prostej k, tak dlugo, az punkty
A C pokryja sie;

-W miejscu tym wyznaczamy punkt E;

-poniewaz trojkaty ABC i CDE sa przystajace

% (identyczne), to odcinek AB jest rowny odcinkowi
1 DE;

-jezeli w terenie nie mozna wyznaczy¢ trojkatow
przystajacych, to punkt D  wyznaczamy
w dowolnej odleglosci (np. jako D’). Dlugos¢ AB

2 _ BC « D’E’ wyznaczamy ze stosunku:

AB = , -gdy wyznaczy sie na brzegu punkt F, to szerokosé¢

D’C rzeki wyniesie: AB — BF.

T

E’



OKRESLANIE POLOZENIA PUNKTOW

W TERENIE
WYBIERANIE I OZNACZANIE PUNKTOW ORIENTACYJNYCH



3-MOST

500m - 6°




OKRESLANIE POLOZENIA PUNKTOW
W TERENIE

OKRESLANIE WEASNEGO MIEJSCA STANIA W TERENIE BEZ MAPY



350° I
870**=17min




ORIENTOWANIE SIE W CZASIE MARSZU
ORGANIZACJA MARSZU WEDLUG AZYMUTU









ORIENTOWANIE SIE W CZASIE MARSZU
CZYNNOSCI PRZY WZNAWIANIU ORIENTACJI



Punkt triangulacyjny

91,6-wysokoié npm, w m

Budynek mieszkalny i niemieszkalny

Wyrézniajacy sig budynek

Pojedyficza zagroda

Kosciél, cerkiew
Punkt PSG na kosciele

Kaplica

Kwartaly o zabudowie zwartej w mia-
stach i innych osiedlach

Ulice giéwne | przelotowe w osiedlach
o zabudowie zwartej i szeregowej
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pap.” 51

Zakiad przemyslowy z kominem

‘N masz.
g

Zaklad przemysiowy bez komina

ta) wyrobu

R wegl.

Kopalnia lub szyb czynny

rodza) wydobywanej kopaliny

Haida

25 = wysokodc haldy w

>ja meteorologiczna

Lotnisko (wodowisko)

Ladowis

dla samolotow i

nadlesni

hydroplanow)

jajowka (g.),
(ndl)
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Rurociag
Stacja pomp ~ znak budynku

Pomnik, statua, obelisk, slup o Wysoko-

d 1 m, grob o znaczeniu orien

Przystanek, mijanka

Energetyczna linia przesylowa na p Linia kolejowa normalnotorowa zelektryfi
rach drewnianych kowana — trzytorowa
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Zb8-370-10

Estakada

Stacja metra
(kolejki podziemne))

Tory stacyjne (w skali inapy)

7.4(10)Bt

Droga gléwna o nawierzchni twardej
ulepszonej o szeroko$ci 7 m i wigcej:

7.4 2 drogr w ke

5.8(8.5)Bt

Droga drugorzedna o nawierzchni twar-
dej nieulepszonej o szerokosci od 3 do
69 m

Droga gruntowa utrzym

kosé dro
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Droga gruntowa wiejska

drogi w

Droga polna lub lesna

S’8-'I;70-10

Most (wiadukt) kolejowy

Odcinek szosy z zakretem o matym
promieniu krzywizny (ponizej 25m)
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Przystan zeglugi urzadzona nie dajaca
si¢ przedstawi¢ w skali

Wodociag naziemny

900 I/godz.
93.6¢C

Studnia a

Zbiornik wody nie dajacy sie przedstal
wi¢ w skali

*374.1

Punkt wysokosciowy (kota) na dominuja
cym wzniesieniu

Skata — ostaniec
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Wejscie do jaskini lub groty g S } ; i e Waski pas lasu lub lesny pas ochronny

§ Odosobniona grupa drzew iglastych nie
dajaca si¢ przedstawi¢ w skali lecz ma-
jaca znaczenie orientacyjne

Odosobnione drzewo iglaste o znacze-
niu orientacyjnym

o O O O

Drzewa rosnace wzdluz
obiektow liniowych




Zagajnik, szkotka lesna, miody las sa-
dzony lub tereny zielone w miastach
(parki, skwery) 2

Linie oddziatowe (przesieki) o szerokosci
ponize] 40 m

Bagno niemozliwe do przejscia lub tru-

dne do przejscia

Ogrodzenie z kamienia, cegly, pretow
metalowych lub siatki




Gora kopulasta

Stok rown

Siodto, przete




Daolina




Grzhiet na stoku

Stok stromy

z terasami




Uptaz, terasa

zgorze na stoku
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Przy orientowaniu mopy wedlug ramki, krawedz busoli
AK nalezy przylozyé do boku ramki mapy. Nastepnie tak

obrace¢ mape w plaszezyznie poziomej, aby potnocny |
] grot igly magnetycznej na podziale w tysiecznych weka-

zywal wartos¢ zboczenia magnetycznego. W przytoczo-

A nym przykiadzie 5=0-44, co w zaokragleniv odpowiada L
M odczytowi 0-50 wskozanemu przez grot igly magnetycznej. |-
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Przy orientowaniu mapy wedlug siatki kilometrowe|, krawedz

busoli AK przykladamy do linii pionowej siatki kilometrowej.

Nostepnie fok obracomy mape w plaszczyznie poziome,
aby péinocny grot igly magnetyczne| na podzialce w tysie-
cznych wskazal wartos¢ uchylenic magnetycznego. W przy-
Kadzie A=0-47, co w zaokrggleniv odpowiada odczytowi

{
dla Srodka arkusza
for center of sheet

busoli 0-50, wskazenemu przez grot igly magnetyczne|
=% 7 ; 7 y
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